

Памятник героям торпедных катеров, 1949 г.: Торпедный катер ТК-52



Место расположения: район Карантинной бухты.

Торпедные катера стали одним из главных символов советского военно-морского флота времен Великой Отечественной войны. Их можно встретить стоящими на пьедесталах и покачивающимися на волнах у музейных стенок, их нередко изображают на открытках, посвященных военным годам. Они были самыми массовыми кораблями в РККФ к началу войны и приняли на себя колоссальную нагрузку: они были очень юркими и занимались не только своим прямым делом — торпедными атаками, но и выполняли множество иных задач и стали незаменимыми как для флота, так и для армии.

Как символ мужества, железной стойкости и доблести советских военных моряков навечно установлен в качестве памятника торпедный катер ТК-52. Он расположен на территории воинской части в

Карантинной бухте.

Период в истории, который увековечивает памятник — оккупация Севастополя в 1942-1944 гг.

Первым на Черном море — в 1949 г. — встал на пьедестал славы на берегу Карантинной бухты, в прославленном краснознаменном Севастополе, катер-ветеран I Севастопольской ордена Нахимова бригады, одного из пяти соединений черноморских торпедных катеров, отмеченных правительственными наградами.

1 бригада торпедных катеров сформирована в июне 1940 года. К началу войны насчитывала 38 торпедных катеров различных типов. Катера бригады несли дозорную службу на подходах к Севастополю, с августа привлекались к конвоированию судов на линии Севастополь — Одесса, принимали участие в обороне Одессы.

Бригада принимала участие в Керченско-Феодосийской десантной, Новороссийской в 1943 году и Керченско-Эльтигенской десантной операциях. С марта 1944 года нарушала морские перевозки противника между Одессой, Крымом и Румынией. После освобождения Крыма катера бригады базировались в Севастополе, в августе — сентябре 1944 года содействовали войскам 3 Украинского фронта в освобождении болгарских и румынских портов. За боевые отличия бригада удостоена почетного наименования «Севастопольская» (июнь 1944 г.) и награждена орденом Нахимова 1 степени.

НАГРАДЫ РОДИНЫ:

- 1 бригада удостоена наименования Севастопольской и ордена Нахимова 1 степени;
- 2 бригада удостоена наименования Новороссийской и ордена красного знамени;
- два дивизиона награждены орденами красного знамени и удостоены наименований «Сулинских» и «Констанцких»;
- 13 человек удостоены высокого звания Герой Советского Союза;
- моряки соединения были награждены 647 орденами и 3140 медалями;
- катерникам 4 раза объявлялась благодарность в приказах верховного главнокомандующего.

На боевом счету моряков торпедных катеров 54 потопленных и 19 поврежденных кораблей, 4 сбитых и подбитых самолета, 95 подавленных огневых точек. За годы войны поставлено 665 мин, 5540 человек высажено в десантах. Моряки участвовали в обороне и освобождении Одессы, Севастополя, Керчи, Кавказа и Новороссийска. Освобождали территории Румынии и Болгарии, уничтожили тысячи фашистов. 980 катерников сражались в морской пехоте, спасено на море 3500 советских воинов.

Вечная слава героям-катерникам!

**Васейкина Наталия Анатольевна,
направление подготовки «География», 4 курс**